



發展海洋深層水產業 促進繁榮

副議長賴進坤建議加速推動帶狀觀光園區 提高產值與就業機會

花蓮位於大陸棚邊緣，擁有世界級的優質且豐沛的深層海水資源。前縣長謝深山開始便積極發展深層水產業，輔導台肥、光隆及東潤等三家業者，率全國之先斥資數十億元投入深層海水相關商品研發與製造，如今以小有成果；傅縣長接任後，更積極推動「花蓮帶狀海洋深層水產業觀光園區」，估計將創造百億年的產值與上萬就業機會的「藍金產業」。

九十五年起，上市公司台肥、幸福水泥及花蓮在老字號的光隆集團等，合計砸下超過百億元重金，打造花蓮百年藍金產業。總計花蓮的深層海水產業目前已有多家深層水資源公司、光隆生物科技、海灘深層水資源等多家廠商投入，並規劃出各具特色的園區，其中，台肥、幸福水泥集團將各投資五十億元，光隆集團將投資二十億元，總計投資金額

達一百二十億元。

幸福水泥集團在二〇〇五年九月便成立了「世易海洋深層水生技園區」，並於二〇〇六年六月設立東潤深層水資源生技公司，該園區率先在國內完成海洋深層水的布管工程，至今已經推出多項海洋深層水的飲料產品。根據國內深層海水產業聯盟與工研院能環所進行的調查，國內深層海水產業在規模化後，預計每年將可創造八百億元的市值。

台肥與悅氏在二〇〇六年合資成立台灣海洋深層水公司，資本額為六億五千萬元，該公司預計在花蓮打造亞洲最大的海洋深層水工廠，生產線在二〇〇八年八月已經完工啓用，靠著悅氏的行銷資源，光是去年就賣掉了六十萬箱海洋深層水。

以石材產業起家的光隆集團，旗下有光隆生物科技

公司與海灣深層水資源公司投入海洋深層水的業務，光隆生技公司在利用深層水養殖九孔、白蝦、鮭魚、魟魚等方面，已經大有斬獲，海灣深層水資源公司所設置的海洋深層水淡化充填包裝線，每分鐘則是可以生產五百瓶、每瓶五〇〇CC的包裝飲用水。

為加速建構深層海水產業發展，從點、線、面，產生產業群聚綜效，進而推動花蓮觀光產值及增加就業機會，花蓮縣長傅崐萁就任後，積極將花蓮打造成國際級的「帶狀深層海水產業觀光園區」，藉由深層海水的附加值，能提高花蓮產業的能見度，透過與生活、娛樂、休閒、觀光產業的異業結合（如SPA理療、護膚舒壓、觀光旅館、主題遊憩等），將深層海水的產值充分發揮出來，年產值將提升至一百億元，還能創造花蓮一萬個以上的就業機會。



蔡啟塔： 國民黨縣黨部 24小時不打烊

◎國民黨花蓮縣黨部日前舉行「中央暨地方民意代表聯合服務中心」揭牌，實踐「服務代替領導」、落實對民眾的服務，「選舉支持國民黨，選後國民黨服務大家」，標榜廿四小時不打烊！

主委蔡啟塔表示：縣黨部就是鄉親所有服務工作的平台，包括：教育、產業、觀光、經濟、文化及各項服務工作，透過縣黨部，徹底協助解決花蓮各項的問題，讓花蓮未來在各項環境景觀都能大放異彩，創造幸福的開始，希望各界多多予以指教，服務電話：0988-613931及0910-468901，執行祕書張天民及縣黨部主委蔡啟塔隨時歡迎來電指導。

縣黨部表示：目前，重大交通建設合蘇花改動工、花東發展條例也已經通過，明年，將有一百卅六個太魯閣車廂即將到位，將徹底解決一票難求的問題，讓東部人「坐火車有尊嚴！」未來，將努力協助推動花東快速道路，縮短城鄉差距（包括醫療的便利），推動陸、海、空交通建設，增加觀光人潮，提高產業及人民的收入。

龔文俊：思考強化農業及觀光競爭力

◎陪同傅縣長前往大陸六省七市，親眼看到並體會傅縣長為花蓮觀光、農業打拚的精神，讓大陸數億都市的人民油然生起心想往來花蓮旅遊觀光的念頭。

傅縣長就任即將屆滿兩年，在教育及福利工作上堪稱超五星級，獲得全縣絕大多數鄉親一致肯定與讚揚；但是，花蓮農業及觀光的發展，在縣府財政如此困難下，如何精進有看頭，將是縣府團隊重大挑戰。

花蓮農業與觀光絕對要讓觀光客感覺到不虛此行，來了還想再來的感受，自家人自我感覺良好可不行，到時候大陸人民到花蓮感受無法

陳修福： 重新考量南區部落亮點場地

◎針對部落亮點計畫及原住民敬老金等攸關原住民權益相關議題，縣府應主動關切原住民部落事務整體發展、提高南區建設品質，達到南北同步均衡發展。

陳修福表示，縣府制定原住民部落亮點計畫，北區展演場地選在七星潭風景區，南區則規劃設在玉里鎮馬泰林文化園區，都是戶外露天場所，若遇上颱風或雨天則無法使用，建議計畫活動場地應改在玉里市區的運動公園，不但能遮風避雨且方便民衆就近前往欣賞，他質疑「要是選在馬泰林，有誰會大老遠跑去觀賞消費？」

另外，陳修福也關心原住民保留地增劃編進度，他指出原住民申請土地所有權狀況過冗長，建議縣府積極加以處理，以利山坡地有效利用。而農業用地因長期實施化學肥料，造成土壤酸化，陳修福建議成立土壤監測小組，以利農民瞭解土地酸鹼性，有利耕作。

與傅縣長描述的一致，大陸人民對花蓮的觀感勢必打折扣，並可能造成負面宣傳。

尤其是農業部分，花蓮到底有哪些農產品能夠在國際舞台具有競爭力？稻米固然然是花蓮農產品的主力商品，但產量及其被賦予戰略物資特性，難以全數外銷；在中小地主佃農政策引導下，花蓮地區六、七千公頃農業修耕地逐漸活化，如何透過政府有計畫的輔導，從事多樣性具競爭力的農產品生產，才能開創一條坦途。

游美雲： 農產品行銷 要可長可久

◎新縣府團隊在農業政策推動上，雖然大力替農民行銷農產品，縣長在訪問大陸時也積極進行農產外銷，但是在協助農民農業經營上，仍期待有更積極的建樹，包括一些具潛力的農產作物，如「茶」與「咖啡」等，在面對颱風時，產量與品質能否穩定生產是一個大問題；另外，像是今年的文旦行銷期過短，縣政府雖然接了大陸訂單，但只有幫助到瑞穗地區的柚農，今年玉溪地區文旦袖產銷卻無人過問。

游美雲指出，如果縣內的農產品行銷上，只依賴外銷大陸，可以說是「溫水煮青蛙」，要穩定國內銷售才是長久之道；或者也可以再多開發日本市場。此外，也應該加強在產官上的相互配合，輔導、教學與協助產銷並重，如縣府也應該有「漂鳥計畫」，不要只重視協助農民銷售，而忽略農民生產的過程。

否則將導致縣府黃金海岸計畫無法連結起來，整體觀光成效將大打折扣。

除加速辦理殯儀館、清潔隊遷移作業外，環保公園的前身是花蓮市掩埋場，公園底下全都是垃圾，沼氣上升，造成環保公園惡臭難當，然而，從觀光的角度來看，位於花蓮東北角懸崖邊的環保公園，可是六星級飯店的絕佳地點，如此珍貴的地點竟然做為垃圾場，實在太可惜了。縣府應該思考透過民間力量，將地底下垃圾移除，把土地提供觀光遊憩設施使用，化腐朽為神奇。

葉鯤璟： 東華特定區 應加速開發

◎「花東地區發展條例」已立法、三讀通過，並編列了十年總額四百億元的「永續發展基金」，以加強推動花東地區的發展。建議縣政府應該加快腳步，針對一些投資開發擬定計畫案，來爭取到經費建設。

像是讓過去欠缺經費的「東華大學特定區」，可以透過擬定開發計畫，來建設一些公共工程或加強周邊設備，以加速當地住宅業、商業等開發，促進當地繁榮發展。

葉鯤璟表示，東華大學特定區，離市區不遠，未來將是一個很有潛力的地區，過去因為無經費來推動，一些原地主、投資客獲得到不公平的對待，應該藉此機會解決、協助。此外，一個國家要強，交通勢必要暢通，所以交通建設也應該要重視，期望縣府能夠朝向投資開發案來優先執行，土地開發後也將能夠創造縣府的經濟收益，達到百姓與政府雙贏的局面。

謝國榮： 打造黃金海岸 應移除殯儀館清潔隊

◎傅縣長就任後積極推動「黃金海岸」計畫，預計從立霧溪南岸九十公頃有地有海，爭取設置太魯閣國際觀光劇場，往南銜接三棲溪，連結光隆、東潤及台肥三個海洋深層水園區，到七星潭美麗的月牙灣、花蓮港、賞鯨碼頭，連結「南北濱核心區周邊海岸地景公園」，越過七腳川溪到花蓮溪出海口。

要打造黃金海岸，除爭取經費設置「太魯閣國際觀光劇場」，以及「花蓮帶狀深層海水產業觀光園區」和「南北濱核心周邊海岸地景公園」等三處帶狀公園外，位於奇萊鼻燈塔南側的環保公園，及南北濱公園交界處的殯儀館與清潔隊，這三處敏感設施務必設法儘速移除，

黃振富： 建議設原住民文化園區

◎原住民觀光是花蓮拚觀光重要一環，其中有一項觀光模式，尚未步上軌道，即花蓮縣應設置具備原住民工藝、生活器具、食衣住行、藝術人文介紹的原住民文化園區，方便外人接觸了解。

黃振富表示，台東設置的布農部落原住民園區，可引為參考；又例如，電影「賽德克·巴萊」位於新北市林口區所打造的霧社街景，可以預見此街景必能成為原住民觀光的熱門景點

，若花蓮早期有跟某些導演合作，現在花蓮就會有長效型原住民文化的觀光效應，也能藉此讓大家對原住民文化的具體認識。

此外，花蓮北區、南區，都沒有類似原住民文化園區，殊為可惜。黃振富建議縣府應設置原住民文化園區，園區規劃比照九族文化村，將花蓮縣阿美族、泰雅族、太魯閣族、噶瑪蘭族、賽德克族、布農族、撒奇萊雅等原住民族群的食、衣、住、行、育、樂，以聚落型態來展示，外加服飾、祭典、傳統手工藝等體驗，成爲花蓮縣的觀光特色。

陳長明： 輔導原民耕作 要有配套

◎占花蓮縣民數四分之一的原住民族，近來其生活反而比以前差，台灣貧富差距越來越大，原住民族生活卻未見改善，有錢人更有錢，沒錢人更沒錢。

居住於花蓮偏遠的原住民部落裡頭的鄉親，有不少人目前靠救濟金或每月三千元的津貼過生活，追究其原因，與當年政府農業休耕政策有關，錯誤的農業政策，導引原住民成爲只會仰賴政府救濟金、津貼生活的一群。每月領取政府發放的一萬元休耕獎勵金，或數千元造林獎勵金，讓弱勢的原住民成爲永遠的弱勢族群。

其實要協助原住民族擺脫弱勢、貧窮困境，政府在推動小地主佃農的過程中，一定要有輔導原住民族該種植何種作物的配套計畫才行。就拿飼料玉米爲例，台灣每年進口玉米金額高達七八十億元，進口玉米每公斤價格爲十多元，若能採取契作模式輔導原住民種植飼料玉米，可讓離農的原住民重返耕作，終止原住民靠救濟金來生活。

蕭文龍： 鐵路工程 波及台九林榮段

◎政府所花的錢都是老百姓的納稅錢，政府施政一定要符合民意；避免浪費公帑，政府施政應該審慎研議，有周全規劃及相關配套措施才對。上述政府施政原則，竟在台鐵花東鐵路電氣化工程不但看不出來，甚至出現因爲鐵路局和公路總局間協調出問題，即將導致甫完成截彎取直的台九線公路林榮段，因爲鐵路隧道工程，面臨打掉的情況。

同屬於交通部的鐵路局和公路總局竟然會出現如此嚴重的差錯，既然規劃設計上鐵路和公路在花蓮縣鳳林鎮的林榮里交叉，兩單位理應協調施工工序與工法，讓兩件工程順利完成，不料，當地的鐵路隧道工程還沒做，台九線林榮段工程已完成截彎取直拓寬，導致鐵路隧道工程施工時，會破壞掉新建成的台九線公路，花費數億人民納稅錢，使用不到一年將因此浪費掉。

爲此，當地民衆強烈建議台鐵應採取鑽掘或其他不會破壞掉平面道路的工法，以免發生嚴重浪費公帑事件。

莊枝財： 建議台鐵花蓮站設電動升降梯

◎每次從花蓮火車站搭火車北上，或從台北火車站搭車回花蓮，若有身心障礙人士搭火車，就可以看見台鐵站務人員，當火車進站時，會搬動階梯協助身心障礙人士上下火車，此情此景無不令人爲之動容。

但有一次，本人自台北搭火車回花蓮，火車進入花蓮火車站第二月台時，即有站務人員在火車停穩之後，將階梯鋪在車門協助身心障礙人士坐在輪椅上下火車；在月台上，陪伴身心

障礙人士者，在推輪椅到地下道時，因身心障礙人士無法在隨車人員攙扶下，走下階梯進入地下道。竟一直僵在樓梯口，不知如何是好。

台鐵準備改建花蓮火車站，讓花蓮站可以耳目一新，然而目前是「只聞樓梯響」的階段，經費在哪裡還不知道，對身心障礙人士和老弱婦孺，仍然「減一味」的缺少無障礙設施，怎會讓人感受到花蓮市五星級的城市呢？

在此期盼中央民意代表和花蓮縣政府，趁立法院在審查預算的開議期間，增列增建花蓮火車站後站、第一、二、三月台的電動升降梯，讓花蓮成爲真正「有愛無礙」的美麗都市。

王燕美： 縣長住院 活動應正常辦理

◎花蓮縣長傅崐萁因病住院，縣府最近包括公教人員聯合運動會、教師節表揚及縣長親民時間等多項活動取消或延期，傅縣長身體微恙住院，各界都相當珍惜並祝他早日康復，然而，在傅縣長住院期間，縣政運作應該正常運作，不應該因縣長生病無法參加就延期或停辦。

原訂九月廿四日舉行的花蓮縣一〇〇年公教人員聯合運動會，聽說因傅縣長住院，延期至十月一日舉行，南區不少參賽或參加表演學校、單位已訓練多時，突然被告知活動延期，感到相當錯愕！

另外，本週三例行舉行的縣長親民時間，前幾天還看到電視上跑馬燈告知民衆要舉行，後來又決定停辦。原訂九月廿三日舉行的教師節暨優良教師表揚大會也是因此延期。

施慧萍： 文化藝術 要從教育扎根

◎今年十月花蓮縣文化局將舉辦兩年一屆的國際石雕藝術季，用心推廣花蓮藝術文化值得讚許。在花蓮好山好水的環境條件下，要讓自然與人文相映成趣，並用原本的資源行銷國際、提升文化藝術氣氛，需要好好思考與操作。

施慧萍表示，要提升文化藝術不能只有活動的舉辦，如果沒有教育的配合，很難讓資源連結而產生互生的效益，更難培育縣民文化的涵養，文化藝術就只能侷限在一個領域，無法擴大而形成風氣。教育要從小扎根，文化藝術涵養亦然；這次宣傳行銷對象除了成人之外，各級學校的宣導也應該加強，讓花蓮的孩子從小就對藝文消息有所關注，長大之後才不至於產生對文化藝術的陌生感。

施慧萍表示，文化局這次辦的活動內容十分精彩有趣，但如何讓大家能夠領略作品的深度並提高欣賞的興趣，是一直要努力的方向。

花蓮縣議政報導

何禮臺： 國道六號 盼延伸至銅門

◎縣議員何禮臺針對花蓮地區對外交通建設發展表示關切，他指出西部交通網絡四通八達，居民對外交通便捷，相形之下，花蓮整體發展落後數十年，造成城鄉差距、對花蓮朝向「國際都會觀光花蓮」帶來負面影響。

何禮臺表示，民國七十五年建置的國道六號道路，西部路段只興建至埔里，盼能延伸至花蓮銅門，銅門與埔里相距僅卅餘公里，短短的路程建設，卻可大大減少東西之間的交通障礙，他同時期許中央及地方政府，應共同照顧、維護花蓮這塊土地，苦民所苦、爲民所苦、爲民所累。

何禮臺讚許傅縣長，兌現對花蓮民眾的承諾，讓蘇花改得以通過環評，此外，有關台九線拓寬工程，至今已二十年，而光復以南長達一百多公里的多處路段仍未施工，鄉親期盼能加速建設時程，以提高行車安全。

楊德金： 花東基金 應保障原民權益

◎收關花蓮、台東百年發展至爲關鍵，重要的「花東地區發展條例」，終於獲立法院三讀通過，且行政院明年中央政府總預算，確定依法編列四十億元，宣告該條例明年正式上路。希望政府能善用每年四十億元的基金，改善花蓮、台東基礎建設，並應控管一定比例的預算，用於協助原住民族及原住民部落走出悲情與弱勢。

媒體報導行政院未來將成立「花東地區永續發展基金管理會」、「行政院花東地區發展推動小組」；其中，基金管理會將由行政院原住民族委員會在內的中央機關代表組成，而推動小組成員除了有中央機關代表、地方首長之外，務必有一定名額的原住民及專家學者來共同組成，讓原住民的權益及福祉能夠獲得公平保障。

除此之外，每年四十億元花東地區發展基金的運用上，務必要充分徵詢基層民衆的意見，讓每一分錢都能發揮最大效益；而不會造成公帑虛擲浪費，花費大筆金錢蓋的設施，卻淪爲閒置的蚊子館。

施金樹： 石頭故鄉 應打造觀光特色

◎施金樹表示，石頭王國的花蓮，其中大理石、蛇紋石都屬於花蓮在地的石材、建材，花蓮要發展觀光，應朝向在地化、國際化的趨勢，每二年就會辦理了國際石雕藝術季，